

演出经济火热，“抢票难度堪比春运”

■中国城市报记者 孙雪霏

今年以来，线下大型演出重启，全国演出市场展现出强劲的复苏势头，演出场次、观众人数、票房收入都较去年同期明显上涨。尤其是二季度以来，演唱会经济热度持续升温，引发抢票热潮，甚至出现一票难求的情况。

演出市场的景气回升还拉动了交通出行、住宿餐饮、商超购物等综合消费，成为文旅消费新增长点。

演唱会经济强势复苏

随着五月天歌曲经典旋律的响起，5月26日晚的北京国家体育场（鸟巢）沸腾了。这个来自我国台湾的摇滚乐团近期带来了六场双主题巡回演唱会，让无数歌迷心潮澎湃。当晚，现场歌迷齐声合唱，推动气氛持续高涨。

粉丝小左向中国城市报记者分享了她对五月天的喜爱之情：“他们的歌曲动人心弦，熟悉的旋律像是一把打开80、90后青春记忆的钥匙，仿佛是独一无二的故事，让我们在每一首歌中都能找到情感共鸣。”

今年以来，演出市场供需强势上行，各地的演唱会频频出现“开票即售罄”的火爆场景，即便是可以容纳超8万人的“鸟巢”也没能稳稳“接住”歌迷们如潮水般涌动的热情。有网友表示：“抢票难度堪比春运。”

这样的火爆场面不只是

演唱会独有。无论是大型音乐节、小型音乐会、户外音乐节，还是室内剧场，无一例外都呈现强势复苏态势。

中国演出行业协会演出票务信息采集平台数据显示，今年一季度，全国营业性演出（不含娱乐场所演出）场次6.89万场，较去年同比增长95.42%；演出票房收入49.80亿元，较去年同比增长110.99%；其中，演唱会、音乐节售出票量超过110万张，是票房收入最高的演出类型。

对演出行业有长期观察的资深媒体人小武向中国城市报记者分享：“今年春节后，各种音乐节如雨后春笋般冒出，既有那些耳熟能详的经典剧目，也有新颖独特的新编作品；既有成名已久的老牌歌手，也有风华正茂的新生代艺人，天南地北都有各式演出，很多线下演出小剧场也异常火爆。”

消费侧热情高涨，供给侧也“上新”不断，无论是小众剧场或“国家队”院团都在推出具有强大市场吸引力的知名剧目，以引导观众重新步入剧场。例如，江苏大剧院原创民族舞剧《红楼梦》在11个城市的12个剧院巡演，吸引了近10万观众，刷新多地票房纪录。

中国城市报记者从多家商演公司了解到，今年演唱会市场的繁荣与此前延期的演出计划恢复有关。大多数中心城市的剧院今年上半年的排期已满，有些剧院的演出档期已排至2025年。自今年2

月16日起，各地文化和旅游行政部门恢复对涉港澳台营业性演出的受理和审批；3月20日起，涉外营业性演出项目审批恢复；二季度起，大型演唱会和音乐节项目进入密集期，多地出现了大型演出档期冲突，市场竞争愈加激烈。

业内人士指出，虽然演出行业的爆发式复苏带来了巨大机遇，但同时也带来了新的挑战。行业需要认识到当前的市场需求很大程度上是因为长期积累的消费需求的集中释放。

有专家建议，演出行业应抓住此次机遇，提升内容品质和服务质量，创新演艺形态和营销模式，以推动行业高质量的发展，释放更多的发展潜力。

大型演出催生消费热点

五月天的六场巡演不仅掀起了抢票热潮，一同登上热搜的还有“五月天演唱会附近酒店预订增九成”的话题。

“能抢到票就很幸运，即便要跨城前往也值得。”在山西太原工作的五月天粉丝小马在抢到五月天“鸟巢”演唱会门票后难掩兴奋，立即预订了场馆附近的酒店，并提前1个多月规划好了行程。像小马这样为偶像远程奔赴的粉丝并不少见，他们的到来不仅带动了交通出行，也推动了场馆周边的住宿、餐饮以及商超等文旅业态的消费。

据飞猪透露，5月以来，演唱会期间附近酒店的预订量

同比激增超20倍，部分热门酒店甚至“一房难求”，价格也相较平日有显著提升。五月天演唱会期间，鸟巢周边5公里的住宿预订量暴增2400%。同样的情况也出现在草莓音乐节和无限音乐节，其周边的酒店预订量分别比2019年增长了18倍和16倍。

中国演出行业协会对部分大型演唱会、音乐节的票务销售趋势调研结果也显示，跨城购票观演的消费者比例较去年大幅攀升，平均跨城观演率超过购票总人数的50%。据初步测算，今年“五一”假期，仅音乐节和演唱会项目带动的交通、食宿等综合消费规模就超过了12亿元。

音乐产业发展研究中心主任赵志安认为，演唱会对于夜间经济发展和消费潜力触发有强大推动作用。他解释说，大型商业演出，以演唱会为代表，一直是演出市场的晴雨表。从5月开始，北京演出市场迎来“演唱会季”，并带动了京津冀等周边地区的市场活跃度，而便捷的城际交通为观众跨城观演提供了更多可能。

演出市场秩序待规范

值得关注的是，“黄牛”的存在加剧了演出门票的供不应求。据了解，五月天六场演唱会共发售近30万张门票，开售5秒就全部售罄。当歌迷们仍在票务平台排队等待时，“黄牛”已经通过专业软件

在开票瞬间实现“0秒下单”。这让许多歌迷无奈地感叹：“偌大的鸟巢容不下一个我。”

在新浪微博评论区，大量的高赞评论集中于“不可售票的去向”以及主办方对“黄牛”缺乏有效的应对。消费者买不到票，“黄牛”却在其他平台高调售票，这种信息的不对等和不透明引发公众质疑。全国票友们都想知道：“究竟是谁抢走了我的门票？”

门票难抢的现象与“黄牛”泛滥有着直接关联。许多长期潜伏的“黄牛”宣称“各类演出门票应有尽有”，而这些门票的“黄牛”价格往往是票面价格的数倍。

曾在某主流售票平台工作的韩先生向中国城市报记者透露，早年间“黄牛包票”现象确实存在。在追求最大商业利益的背景下，演唱会的主办方会直接与“黄牛”合作，共同销售部分难以售出的门票，以共担销售风险。韩先生解释说，如果与票务平台合作，主办方需要支付一定的佣金，而与“黄牛”组织合作可以减少这部分费用，有效降低风险。

而基于演唱会的特殊性，部分门票会流向赞助商、公关和行政部门等。因此，真正对公众开放销售的门票只占全部演唱会门票的一部分。

对于“黄牛”现象，北京的相关部门已经“重拳出击”，约谈了演出商，并于5月26日逮捕了29名非法倒票扰乱秩序的人员；在上海，部分演唱会实施了“强实名制”，即进入演唱会现场需要身份证、票证与人脸三者匹配。

多位演出行业从业者表示，2023年是重塑国内演出市场秩序的关键年份，到了必须加强监管的时刻。

在政策层面，今年4月，《文化和旅游部办公厅关于进一步加强演出市场管理规范演出市场秩序的通知》发布并明确要求，督促演出举办单位、演出票务经营单位面向市场公开销售的营业性演出门票数量，不得低于核准观众数量的70%。

韩先生认为，如果演出方真正能够实现并且遵守“不得低于核准观众数量的70%”的公售率标准，并得到有效监管，将从源头上保障粉丝和歌迷的权益。在这样一个信息相对透明和公开的环境中，阻止门票从上游流向“黄牛”，无疑是一大进步。只有遵循规范原则，演出商才能站得更稳、走得更远。

山东荣成：船舶及海工装备形成产业强链

山东省荣成市依托海湾连片、一类开放港口众多的优势，抢抓国际海运市场转型机遇，大力发展船舶修造产业，支持传统修造船企业向风电运维船、高端客滚船、游艇等新船型升级。图为荣成市石岛管理区黄海造船有限公司船坞内，技术人员在抓紧建造各类大型船舶。

中新社发 杨志礼摄

